
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., 1 / 2 an 
3 fi., 1U an I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe I an 18 frcs., Ѵг 

an 9 frcs., V* an 
4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Inserţiunf 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la »Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 

Fóe bisericésca-politicà. 
Anul VII B l a ş 7 August 1897. Numërul 33. 

Perseveranţă şi solidaritate. 
î n tote timpurile cei de la putere 

au cercat, să ne asuprescă nu numai 
pe terenul politic, ci şi pe cel bisericesc. 

Cine nu scie, în ce lanţuri grele 
încătuşaseră principii calvinescî din 
véeul al 16-lea şi 17-lea biserica româ-
nescă, ale cărei episcopii le-au cassât, 
mănăstirile i-le-au desfiinţat, bisericile 
în multe ţinutHri i-le-au luat, credinţa 
1-au alterat-o, ér pe mitropolitul Belgra
dului l-au supus cu sinod cu tot arbi-
triuluï superintendentelu! calvinesc. 

î n vécul al 18-lea asuprirea a 
luat altă formă, căci de şi prin uniune 
biserica nostră ar fi trebuit să fie tot 
aşa liberă ca şi cea latină, totuşi factorilor 
politici nu le^a convenit acésta libertate, 
ci o parte a bisericii nóstre au supus-o 
unor episcop! străini, ceealaltă parte 
au umilit-o împărţind puterea episco-
pescă între episcop şi teologul latin. 

Abia la mijlocul véculuï al 19-lea 
ne-a succes, să eluptăm independenţa 
bisericii românesc! unite de biserica 
latină din patrie, ceea ce avem să 
mulţămim nu numai împrejurărilor po
litice schimbate, ci şi persévérante! şi 
solidarităţii, cu care clerul şi poporul 
în frunte cu arckiereiï sëi au sciut, să 
lucre pentru acésta independenţă. 

Acum înse prin proiectata autono
mie catolică, în care chiar şi preoţi! 
din diecesa Cianadulul cer prin apel 
public, să fie ingremiată şi provinţa 

nostră bisericescă, independenţa nostră | 
bisericescă ér este ameninţată. De 
acest periclu nu ne póté mântui nimic 
alt ceva, de cât perseveranţă şi solida- : 
ritatea Archiereilor noştri în susţinerea şi 
esecutarea concluselor conferinţei din 
Blaş, şi perseveranţă şi solidaritatea cle
rului şi poporului pe lângă conclusele \ 
con/erenţei din Gluş şi Lugoş, cu atât 
ma! vîrtos, că în esenţă conclusele ; 
ambelor conferenţe sînt identice. Ori ! 
cine s'ar abate de la aceste concluse, 
se face trădătorul biserici! sale şi 
instrument în manile adversarilor noştri. 
Dacă avem durere de neam şi de bise- | 
rică, trebue să stăruim până în capët Í 
pe lângă aceste concluse, şi atunci ne j 
vom présenta cu demnitate şi putere, j 
care va impune tuturor factorilor politici, 
ne va asigura triumful cause! nóstre 
sfinte, şi vom spëla pata, care am 
lăsat-o să cadă asupra bisericii nóstre 
în anii 1 8 6 9 — 1 8 7 1 , când ne-am pre
sentat ca nisce scopae dissolutae, unii 
alegênd deputaţi în congresul autonomie 
de atunci, ér alţi! nealegênd, şi dintre 
cel aleşi unii presentându-se la congres, 
ér alţi! rëmânênd a casă. Aşa ceva 
astăzi nu mai este Iertat, să se în- 1 

tîmple, ori cine ne-ar porunci, să o 
facem spre umilirea şi batjocura bise
ricii nóstre şi spre încătuşarea eî în 
servitutea, de care după atâtea lupte 
nobile s'a putut mântui. Astăzi de la 
cel mal mic până la cel mal mare 
numai de un gând, numai de o simţire 
trebue să fim conduşi, de gândul, că la 

congresul autonomie latin nu putem, 
nu ne este Iertat să alegem deputaţi, 
şi de sentimentul datorinţel de a face 
tot, ce ne stă în putere, ca şi provinţel 
nóstre bisericesc! să i-se concéda a-şî 
ţine congres provincial spre a-şî pute 
organisa autonomia sa separată şi inde
pendentă de a latinilor. 

Aceste nisuinţe ale nóstre nu 
sînt îndreptate nici în contra latinilor, 
căci noi din suflet dorim, ca autonomia 
lor să se înfiinţeze, şi ca el să-şî 
mântuescă biserica de jugul , în care 
a prins-o statul, nici în contra guver
nului or! în a altor factor! politici, 
căci postulatele nóstre sînt basate pe 
acte emanate de la cel mal înalţi 
factori politici şi bisericesc!, acte, cari 
respectate trebue să fie din partea 
tuturor. 

Să perseverăm deci solidari pe 
calea apucată, ca de o parte să 
nu se ştirbescă independenţa bisericii 
nóstre, ér de altă parte să mântuim 
acésta biserica de ingerenţa necompe
tentă a statului, de care unele biserici 
din ţară sînt mântuite, şi prin urmare 
trebue să se mântuescă după dreptate 
şi ecuitate şi biserica catolică. 

Observarea ritului oriental în Ame
rica. — în urma decretului s. Congregăţiuni 
de „propaganda fide" de dto 1 Maiu 1897: 

1. Credincioşii de rit oriental imigraţi 
şi aşe4aţi în America septentrională pot 
să se conformeze ritului latin, dar după ce 

Feuilleton. 
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Relaţiunile eclesiastice ale Românilor 
din Ungaria şi Transilvania în vécul 

al XV-lea. 
(Continuare.) 

Datul mandatului de espulsare a preo
ţilor români schismatici e din 7 Februar. 
Datul mandatului de captivare a Episcopului 
loan este necunoscut. Dară cum că acel 
mandat se va fi estradat de o dată cu cel 
al espulsării preoţilor, sau ce e mai verosimil, 
încă înainte de acel mandat de espulsare, 
conchid de acolo, că: 

I. Hunyadi cu d. Temesvár die festi s. 
Antonii 1456 (deci 17 ïanuar) notifică lui 
ïoan Capistran, cum că „ Vlădica acela perfid 
în ziua de Iert s'a adus captivat aci (adecă 
Ia Temişora), şi bucuros l-am fi trimis la 
paternitatea ta, dară caii acelui Vlădică 
sînt osteniţi, şi nici că seim, în ce loc să-1 
trimitem la paternitatea ta". Se rogă drept 
aceea Hunyadi de misionariu, ca să-i rescrie, 
că în ce loc al terii acesteia să nu se permită 
Vlădicului a rëmâné, — şi cât de cu grabă 

să-i respundă, ca ostaşii să-1 potă duce la 
Ï. Capistran. *) 

Ce rëspuns va fi dat Ï. Capistran, nu 

') Venerabili et religiöse viro, De devoto 
Fr. Ioanni de Capistrano Domino nobis in Christo 
honorando. Venerabiiis etc. Die hesterna, iile per-
fidus Wiadica est adductus captus ad hune locum, 
libenter vero ipsum post vestram Paternitäten misis-

I semus, sed equi sui erant fessi, ac etiam ignoramus, ad 
quem locum ipsum in isto regno permanere non permit-
temus. Ideo non velitis renuere tam celerrime re-
spondere, ut possint milites ad V. Paternitatem cum 
ipso pervenire. Ex Themesvár die festo s. Antonii 
1456. Ioannes de Hunyad Cornes Bistricens. -y- Cu
prinsul documentului amintit în nota premergëtore e 
acesta: Nos Ioannes de Hunyad cornes perpetuus 
Bistricensis etc. Vobis egregiis Castellanis castrorum 
nostrorum Solymus, Htrnyad et Deva, et eorum Vice-
gerentibus praesentium serie flrmissime committi-
mus et mandamus et aliud contrarium nolumus, 
quatenus visis praesentibus, omnes presbyteros 
Valachorum per Wladicam ordinatos in terris 
nostris existentes, comperta prius legitima com-
jirobatione et veritate, quod per dictum Wla
dicam in presbyteros ordinaţi sint, et ante hoc 
presbyteri non fueraot, qui ad praedicationem et 
salubrem admonitionem religioşi Fr. Michael Zekel, 
fidem suseipere noluerint, de nostris bonis expellatis 
et ejiciatis, et tales presbyteros in praesentiam dicti 
Fratris Michaelis adducere faciatis, propria in persona, 
nostra authoritate praesentibus vobis attribut a medi-
ante. Datum in Lyppa 2 die festi B. Dorotheae 
Virginis et Martyris anno 1456. 

se scie, dară ï. Hunyadi cu d. 22 Ian. 1456 
scrie camerariuluï sëu Ambutesiu, că prin un 
anumit Besan l) pe Vlădica îl trimite la 
dînsul făcendu-1 atent, ca pe aceia sâ-1 ţină 
captivat la locul numit „S. Petru" 2 ), şi după 
instrucţiunea părintelui Bartolomen 3) să-l 
trimită. 4) 

De sortea ulterioră a episcopului cap
tivat de astă dată nu ne ocupăm; este 
destul, să adnotăm, că acela cu serisórea lui 
î. Capistran de datul 15 Apriliu 1456 fu 
trimis la Roma. 

! ') Sigismund Báthory la 1595 comunele temï-
I şene Zsabar, Belincz, Tikatar, Szeben, Tataros şi 
í Bozos (între Babşa şi Tergovisce) le doneză familiei 
i Besan, carea acele comune Ie-a poşedut încă sub reg. 
! Sigismund. E probabil, că acel Besan din serisórea 
' lui Hunyadi va fi fost român din familia de mal sus. 
I 2 ) Probabil că se înţelege mănăstirea S. Petru 

a franciscanilor din Buda. 
s ) Fost incuisitor în Transilvania şi Moldova.. 
4 ) Nobili Viro Ambutesio Camerario nostro 

dilecto. Ioaunes Hunyad Comes Biatric. Nobilis 
nobis sincere dilecte. Ecce misimus illuc per hune 
Besan, perfidum Wladicam. Ideo committimus vobis 
fiducialiter, quatenus visis praesentibus, ipsum captum. 
ad postem ad S. Petrum teneatis et juxta instructionem 
Fratris Bartholomaei mittere debeatis et teneaminú 
Secus non fiat Datum in Themesvár die Dominico 
proximo post festum S. -Vincentii Martyris an. 1456. 
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erăşî se reîntorc în patrie, trebue să urmeze 
ritul propriu oriental; 

2. Acelor orientali, cari în Ame
rica septentrională câştigă domiciliu adevërat 
şi stabil, să nu li-se permită trecerea la 
ritul latin, ci spre acesta în fie care cas 
singuratic au lipsă de concesiune de la S. 
Scaun Apostolic. 

Politica României în Macedonia. — 
Corespondentul lui „Vaterland" scrie din 
Filipopol cu datul 28 luliu următorele: 

„După răsboiul greco-turc la statele 
balcanice şi la vecinii lor se póté observa, 
că se pregătesce o grupare nouă, carea 
mai curênd ori mai târziu va puté să 
aibă o anumită înrîurinţă asupra constelaţiei 
europene. 

„Grecia stă învinsă şi superată în un 
unghiü al peninsulei balcanice. Serbia se 
întrarmézà şi se împavezeză pe încetul, Bul
garia e pregătită pentru tote eventualităţile, 
şi România schimbă priviri drăgostose cu 
Turcia, carea împinge tote forţele disponibile 
cătră graniţele Bulgariei şi Serbiei. 

„Pe timpul răsboiului la graniţele acestea 
erau forte puţine trupe turcesci. Aşa erau 
p. es. în Mustafa-paşa (staţiunea confiniară 
a căii de fer orientale) abia o sută de ostaşi. 
Dară acuma sînt pline nu numai căsărmile, 
ci şi sub corturi petrece un numër conside
rabil de ostaşi turcesci. Asemenea concen
trări se observă şi la alte puncte confiniare 
mai momentóse, şi la acésla vecinii firesce 
că privesc cu ochi rëi şi se vëd îndemnaţi 
la eontramësurï. 

„Un pretendent la Macedonia, adecă 
Grecia în urma ultimului răsboiu şi-a perdut 
puterea. Dar cu tote acestea mai rëmân 
încă trei, ba în timpul din urmă se mai 
insinua şi al patrălea, — România, şi a 
nume din causa Cuţo-Vlachilor şi Ţinţarilor, 
cari locuesc in unele părţi ale Macedoniei 
şi Tesaliei. România doresce, ca aceste dóue 
viţe să stea împreună sub stăpânirea turcescă, 
pentru ca la timp potrivit să formeze un 
factor, care să fie luat şi să trebuéscá a fi 

Mai necesară şi mai de interes este 
întrebarea, că óre numitul episcop avut-a 
reşedinţă stabilă în Ungaria ori în Transil
vania ori ba? şi în ce loc? apoi, că preste 
cari teritorii se va fi estins îurisdicţiunea 
aceluia? 

în cronologia Arehiepiscopilor de Alba 
lulia cuprinsă în fragmentul latinesc al lui 
S. Clain şi publicat în „Acte şi Fragmente" 
între anii 1448-1458 este amintit Archiepi-
scopul Basiliu. Deci episcopul nostru loan 
acolo nu ar avé loc. 

Spre a puté statori cel puţin aproxi
mative reşedinţa şi teritoriul iurisdicţional al 
episcopului loan ca un îndreptar ne póté 
servi serisórea de espulsiune a preoţilor 
români schismatici, estradată de cătră I. 
Hunyadi. 

Serisórea aceea e îndreptată cătră 
castelanii castrelor Solymus, Deva şi Hune
dóra, cărora se demanda scóterea aceior preoţi 
renitenţi chirotoniţi prin loan din dommiile 
hunyadiane. 

Este deci să se cunoscă mai de aprópe 
teritoriul celor 3 cetăţi, cum şi al altor do-
minii ale familiei Hunyadi. 

1. De Sólymos (lângă Lipova) ca 
„caput dominii" s'au ţinut aceste apertinenţe 
ale castrului: Kékes (3), Vizma, Szekas, 
Bara, Spata, Buchecz, Radmanesci, Chervena-
kolcz, Bresztovacz, Chizdia, Iovoracz, János
falva, Leucuşeş, Lăpusnik, Cremeloncz, Gutho-
nia (Cutina), Alsó-Müova, Bruznik, Csestaroez 
(Sistaroveţ 1477), Dragamanocz, Dragsócz, 

luat în socotinţă. Dacă Cuţo-Vlachii locuitori 
în Tesalia ar rëmâne ai Greciei, ei în restimp 
de câte va decenii ar fi grecisaţi, după ce 
procesul acesta deja şi până acuma a fost 
pregătit. Sub stăpânire turcescă dimpotrivă 
între împrejurările de astăzi nu pere nici 
o naţionalitate. De aceea Românii vor să se 
apropie de Turcia, pentru ca şă mântuescă 
pe fraţii sei de sânge cei cam depărtaţi. 

„înse el prin acésta superă pe Bulgari 
şi pe Sêrbi de o dată. Cel dintâiu priviseră 
România până acuma de un „vecin bun", 
şi acuma nu găsesc într'însa nici un bine. 
Mai vîrtos presa oposiţională varsă venin 
asupra României, pe când foile guvernamentale 
scriu încă într'un ton liniştitorul Aşa scrie 
p. es. „Progres", organul Bulgarilor unioniştl 
de sud: 

„„România, carea în Macedonia şi în 
alte părţi ale peninsulei balcanice n'are să 
cerce nimica, în tot de una va da Turciei 
spriginul sëu şi făr de alianţă formală, în 
dată ce în urma lipsei de tact şi a nebăgării 
de samă a Turciei va fi sosit momentul, în 
care se vor licuida cu ea socotelile. Ce lipsă 
e deci de o alianţă preventivă, de un deobli-
gament al României ? Asta va aduce Turciei 
numai neîncrederea câtor va puteri mari, 
cari au adus jertfe morale aşa de mari, numai 
pentru ca să salveze integritatea Turciei şi 
să o scape dintr'o posiţie desperată. Ajuto-
riul acesta a mers aşa de departe, cât Turcia 
carea mal înainte era deja de tot destrămată 
şi ajunsă la anarchie deplină, astăzi se simte 
aşa de puternică, în cât va să dicteze condiţii 
în tocmai ca un factor puternic. Se nasce 
înse întrebarea, dacă Turcia din încurcături 
noue, cari pot să se nască în fiesce care 
clipă, încă va scăpa tot aşa de uşor, de cum 
va nu-şi părăsesce politica de până acuma? 
Găsi-se-va аівдсіа^.оге cine, care să o scotă 
intactă? Dóra România se va ivi ca mân-
tuitoriu al Turciei?" 

„Raporturile dintre Bulgaria şi România 
nu sînt deci cele mal bune. E întrebare, 
dacă visita apropiată a principelui bulgar 
la curtea românescă va aduce o schimbare 

Gabrilocz (lângă Sistaroveţ), Gyakarocz, Gyá
rak (aprópe de Bruznic), Hatincz, Ivancz (lângă 
Radna), Kerekes (lângă Kékes) Kyakoncz (în 
valea Şiştaroveţului),Negovanolcz, Ohaba, Ovo-
paty (lângă Lapusnic) Wregkolcz, Panlocz 
(lângă Radmanesci), Petrovocz, Radaesiva, Ra-
damonez, Radmanoncz (Radna), Raznicza (Răd-
nuţa), Repes (Repaş) Sebes (lângă Conop) Ster-
kovacz, Siregolcz, Zabalcz, Szamarocz, Szavas 
(Sovoş lângă Keşinţ), Stoianocz, Szunyogszeg 
(lângă Milova), Telkes, Tussvo sau Thwsthren, 
Váralja (lângă Şolmoş), Wocşincz şi altele, tote 
donate la 1440 familiei Országh de Guth, eră la 
1453 teritoriul dominiului Solymoş cuprins în 
districtele românescl Thwerd (Turda), Sogya şi 
Zsupán, prin regele Ladislau s'a donat lui 
Hunyadi, şi la 1454 se întregesce şi cu di
strictele volachale Boşur şi Monostur, de cari 
se ţineau o grămadă şi mulţime de posesiuni 
enumerate în actul introdueţional al capitu-
lului de Orod din 1454 şi în registrul 
dominiilor lui G. Brandenbarg din 1514—16. 

Nu este pentru ce să enumerăm tote 
acele posesiuni, fie destul a adnota, că 
districtele acele se estindeau pe malul stîng 
al Mureşului de la Lipova pe la Chizdia-
Brestovaţ-Secaş prin valea Nevrincei. de 
acolo cătră Făget până la Cosova în veci
nătate cu Dobra. 

2. Dominiul Castrului regal Deva măr
ginaş cu mai înainte numitele districte ro
mânesc!, a fară de Sólymos (Maros) Nya-
valaş Berekszo şi Burjan în partea nordică 
de la Deva, mai cuprindea 53 comune (actul 

a situaţiei. Partidul guvernamental aşteptă 
de la ea resultatele cele mai bune, pe când 
oposiţia vede într'însa o vătemare a intere
selor naţionale. O primire prietinosă a prin
cipelui şi a sfetnicilor lui in Bucuresci ori în 
Sinaia ar fi desavuarea cea mai bună a 
svonirilor, cari circuleză acuma despre intenţii 
inimice de ale României împotriva Bulgariei." 

La cestiunea autonomiei. 
Preoţimea catolică de rit latin din 

diecesa de Cianad publică un program se
parat referitor la organisarea autonomiei 
bisericesc!. Programul constă din 12 puncte, 
în punctul ultim se accentueză, că şi greco-
catolicil au să fie cuprinşi în cuadrul auto
nomie! catolice regnicolare. Motivele preoţilor 
cianadeni sînt, că si greco-catolicii sînt 
membri al bisericii catolice nedespărţite; 
dreptul de alegere pentru autonomie după rit 
ori naţionalitate nu se póté admite ; gr. catolicii 
se împărtăşesc în mesura mare în bunurile 
bisericii de rit latin. Aici sînt în rătăcire 
confraţii din diecesa Cianadulul. Unitatea 
credinţei admite organisărî deosebite, în ce 
privesce administrarea afacerilor temporale, ce 
ar cade în sfera de competenţă a autonomiei. 
Mai de parte însă-şi autonomia e o institu-
ţiune positiva, care se estinde, pâna unde 
hotăresc factorii competenţi. Esemplu ne 
este autonomia catolicilor ardeleni. Funda-
ţiunile religiöse sînt pentru susţinerea şi 
consolidarea bisericii catolice preste tot, din 
care si gr. catolicii fac parte. în fine una 
o uită cel de Ia Cianad, a nume că provinţa 
mitropolitană gr. cat. de Alba lulia este 
autonomă şi ca atare nu se póté contopi în 
organismul autonomie al catolicilor de rit 
latin din Ungaria. 

Non plus utra al „loialităţii". „Unicum" 
numesce „Alkotmány" provocarea, ce a trimis-o 
Ordinariatul diecesei de Muncaciu clerului 
sëu diecesan. Etă-o: 

„Prea Onorate die paroch, în Christos 
Iubite frate ! Din comisie mai înaltă te reeerc 
cu încredere, să faci tot posibilul, ca în cercul 

de introducţiune din 1453) şi se estindea 
începênd de la Dobra până din colo de 
Haţeg, pe la Grădisce, Maţesd, Paroş, Co-
roiesd, Ponor, Livadia, adecă partea de mé-
zăzi şi mézàzi-rësarit a Haţegului, întreg 
jurul Himedóreí şi însă-şî cetatea Hunedóra, 
despre care în actul donaţional din 1409 
încă nu se amintesc şi posesiunile aparţinetore. 

Să se mai adaugă la acestea, că în 
partea apusană de la castrul Solmoş în comi
tatele Arad şi Zarand era dominiul castrului 
Világos (Siri, Siria), cum şi alte posesiuni 

singuratice. De dominiul lui Hunyadi se 
ţinea cetatea Temişora şi districtul rotpân al 
comitatului, apoi cetatea Bistriţa, un teritoriu 
mare în comitatul Cluşului şi al Turdei în 
jurul Feleacului. Posesiunile acestor dominii 
imense erau îm prăştiate în comitatele Arad, 
Hunedóra, Cluş, Turda, Doboca, Temiş, 
Zarand şi părţile Crişului. 

Nici aceea nu este de a se lăsa nea
mintită, că în cele 5 districte românesc! de 
lângă Solmoş. cum şi în dominiul Siriei, 
dreptul patronal preste bisericile parochiale ale 
creştinilor şi ale Volachilor era legat de acele 
dominii. 

Avem dară acuma teritoriul dominiilor 
Iul Hunyadi. Să cercăm drept aceea, óre 
Episcopul loan avut-a reşedinţă óre undeva 
pe acest teritoriu ori airia? 

Despre numitul episcop se afirmă, că 
după ce dînsul în Roma s'a unit, şi s'ar fi 
réhabilitât în dignitatea sa, de acolo reîntor-
cêndu-se „mire profecit fide in Valachia", şi 
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electoral autonomie de Muncáciü de repré
sentant laic credincioşii lui să alegă pe pro
fesorul de universitate dr Tiraon Ákos, 
locuitoriu în Budapesta." 

„Alkotmány" publică provocarea acésta 
cu observarea: „La acésta nu mai adaugem 
comentar." 

Noi din parte-ne mai adaugem : Mulţă-
mimu-ţi, Domne, că la noi ai îndreptat 
lucrurile ast fel, cât de Archiereiî noştri nici 
măcar umbră de ast fel de ispită să nu se 
apropie ! Rugămu-ne ţie, ca şi de aci înainte 
să-i păzesci, ca să facă voea ta, eră nu a 
ómenilor!" 

„Pester Lloyd", aşa dară organul de 
frunte al guvernului în numërul sëu din 2 
a c. se ocupă de hotărîrea conferinţei episco
pilor noştri. 

Se silesce a arëtà, că abstinenţa Ro
mânilor uniţi de la congresul autonomie ar 
fi neîndreptăţită. Argumentul lui cel mai 
puternic e, că episcopul Oltean în 1871 a 
luat parte la congres. Ca şi cum fapta 
greşită a unui episcop ar puté să restórne 
adevërul şi dreptul. 

Organul guvernamental cercă apoi să 
facă presiune asupra episcopilor noştri susţi
nând, ca neparticiparea lor la congres ar 
cuprinde în sine neascultare de porunca 
regelui. Dato, sed non concesso, jidovescul 
„Pester Lloyd" totuşi măcar atâta ar trebui 
să scie, că adevăraţii episcopî ai bisericii lui 
Christos au să fie conduşi de principiul, că 
au să asculte de Dumnezeu mai vîrtos de 
cât de omeni, chiar şi dacă urmarea ar fi 
persecuţie, temniţă ori morte. 

Mai zice apoi: „în sfârşit fie încredin
ţaţi, că protestul lor de acum va rëmâné în 
tocmai aşa făr de nici un résultat, pe cum 
a rëmas şi cel făcut aprópe cu 30 de ani 
înainte de asta. Congresul va organisa şi 
făr de dînşii o autonomie pentru întregă 
biserica catolică din Ungaria şi firesce că va 
avé în vedere numai interesele generale. Şi 
pentru acésta Românii gr. catolici numai 
recunoscători au să fie congresului. Căci 

cei din acea provinţa, cari mai înainte erau 
vrăşmaşi, cerură preoţi români. 

De unde s'ar puté conchide, că acel 
loan şi înainte de captivarea sa va fi fost 
episcop în Valachia maior (România). 

Nu tragem la îndoelă, că acel Episcop 
după reîntorcerea sa va fi mers ca misionar 
în România, dară nu admitem, că acela şi 
înainte de unirea sa, respective imediat 
înainte, ori cu ocasiunea captivării să fie 
avut reşedinţa în România ori în Severin. 
Pentru că: 

a) Partea Severinului din România 
era sub stăpânirea principelui terii românesci, 
dignitatea de ban al Severinului drept între 
1454—1457 era vacantă. Drept aceea Hu
nyadi nu avea nici o putere în România, 
înse ca căpitan al terii şi al părţilor inferiore 
avea putere în districtele românesci Lugoş, 
Sebiş, Mehadia, Almas, Crasova, Borzafo, 
Comiat şi Iladia, pe cum şi în dominiile sale 
amintite vecinaşe cu acele districte. 

b) Dacă acel episcop ar fi reşedut în 
România, şi numai pentru chirotonirea pre
oţilor ar fi venit în Ungaria, respective în 
Transilvania, mai cu drept s'ar fi putut es-
mite mandatul de espulsiune faţă de acela 
ca un străin de cât faţă de preoţii din ţară, 
chirotoniţi prin acela. 

Despre o atare espulsiune înse nu se 
face amintire, fără numai despre captivarea 
aceluia. 

(Va urma). 

ar fi o grea lovitură pentru dmşii, dacă 
congresul ar estinde autonomia numai asupra 
acelor catolici, cari vor fi representaţi în
tr'însul, eră pe Românii gr. catolici i-ar lăsa 
în voea sorţii lor binemeritate." Noi încă 
aşa credem, că nici congresul acesta nu va 
avé nici un résultat, pe cum nu a avut nici 
cel din 1870—71. Ba nu numai noi o 
credem acésta, ci o cred* înşi-şi „ Pester 
Lloyd" şi soţii lui. „Magyar Állam" din 5 
a c e nevoit a constata, că „foile liberale 
unisono cântă cu mare durere şi părere de 
rëu, că întregă mişcarea autonomică din nou 
va suferi fiasco spre marea pagubă a lumii 
catolice" din simpla causă, că pentru congres 
s'au ales prea puţini mameluci de ai guver
nului aşa, ca guvernul nu va puté să croescă 
catolicilor o autonomie după placul sëu. 
Prea mare nu are deci să ne fie temerea, 
că congresul va organisa şi făr de noi o 
autonomie pentru întregă biserica catolică 
din Ungaria. Nu ne temem de aşa ceva şi 
din causa, că cestiunea autonomiei nici de 
cum nu se ţine de afacerile acelea, în cari 
ar puté să se aducă hotărîri de nobis sine 
nobis. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Sfinţia Sa în 4 a c. a trimis epi
scopilor din Austro-Ungaria, Germania şi 
Elveţia o enciclică, în care apreţieză 
meritele, ce şi-le-a câştigat Canisius cu 
activitatea sa îndreptată în contra lute-
ranismului, şi îndemnă pe episcopî, ca să 
privescă de daiorinţa sa a asigura cu 
tóté mijlócele posibile crescerea catolica 
a tinerimii şi a susţine şcoli catolice 
îngrijindu-se de aceea, ca catolicii ferindu-
se de desbinări şi certe interne să folo-
sescă tote puterile sale spre stirpirea 
ereselor. 

G e r m a n i a . 
Ca în fiesce care an, aşa şi în anul 

acesta catolicii Germaniei se întrunesc 
în adunare generală, pentru ca în tocmai 
ca şi până acuma să mărturisescă înaintea 
lumii, că sînt catolici şi să cerce eră şi 
eră mijlócele cele mai potrivite spre a 
face, ca viaţa publică şi privată a cato
licilor Germaniei să consune întru tote 
cu credinţa catolică. Adunarea acésta 
generală e a 44-a. Ea se va ţine în 
Landshut de la 29 August până la 2 
Septembre. 

T u r c i a . 
După o informaţie a lui „Pol. Corr. " 

pe fostul administrator al mitropoliei de 
Üesküb, Şerbul Nichifor, patriarchatul 
icumenic 1-a esilat pe însula Patmos, 
unde l-au şi transportat sub pază în 26 
Iulie. Pe cum spune mai de parte in
formaţia, discipliuarea acésta a lui Nichifor, 
pe carele poporaţia eparchiei întregi îl 
alesese unanim de administrator al mitro
poliei, şi care acolo era forte iubit, în 
cercurile sêrbescï se privesce de un semn 
nou, că patriarchatul nu cedeză dorin
ţelor sêrbescï. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Crisa parlamentară s'a aplanat. 
Presidentul camerei deputaţilor la dorinţa 

guvernului a invitat în 29 ïuliu pe şefii 
tuturor partidelor la sine, pentru ca să 
discuteze cu ei modalidatea unei resolvări 
pacinice a antiteselor parlamentare. Tote 
partidele oposiţionale a fară de partidul 
poporal au declarat, că sînt gata la o 
înţelegere, ^carea să constea în o modi
ficare a §-lui 16 din proiectul despre 
procedura penală aşa, că în schimb 
oposiţia să renunţe acuma la osbtrucţie 
şi să promită, că nu va înscena obstrucţie 
nici la tomna, când se va desbate pro
iectul de budget şi provisoriul de convenţie 
cu Austria. 

Compromisul acesta al partidelor 
oposiţionale s'a închiat definitiv în 30 
ïuliu. î n aceea-şi zi în conferenţă de 
sară a partidului guvernamental a declarat 
presidentul cabinetului br. Bánfly, că el 
atnncia, când a pus în prospect mësurï 
mal severe, dacă acelea se vor adeveri 
de necesare, s'a gândit întru adevër la intro
ducerea cloturei. Dacă s'ar ivi lipsa, el se 
va întorce la mesura acésta. Acuma înse 
s'au îmbunătăţit raporturile aşa, că discu-
siile parlamentare vor decurge într 'un 
chip normal şi fără de mësurï mal severe. 
Notifică închiarea compromisului cu opo
siţia. Espunerile lui br. Bánfly partidul 
le-a primit cu aprobări. 

în 30 ïuliu camera deputaţilor a 
terminat discusia asupra proiectului despre 
premiul esportului de zăhar. 

De atuncia camera voteză guvernu
lui îu ruptul capului tote proiectele 
aprópe făr de nici o discusie. Numai 
partidul poporal i-se mai împotrivesce. 

F r a n ţ a . 
„Kel. Ér t . " publică următorea scire: 

„Călătoria ministrului afacerilor esterne 
conte Goluchowski la Paris a avut scopul, 
ca să asigureze intrarea Franţei în învoéla 
austro-ungară-rusescă referitóre la afacerile 
orientale. Goluchowski şi-a terminat pro
blema cu succes deplin satisfăcetoriu, şi 
ast fel învoéla acestor trei puteri mari 
se póté privi de fait accompli. Austro-
Ungaria, Rusia şi Franţa sînt de deplin 
acord în faţa ori cărei eventualităţi, ce 
s'ar întîmplă în resărit." 

P o r t u g a l i a . 
Scirile cele mai noue spun, că m 

Lissabona şi în Oporto a erupt o mişcare 
revoluţionară, căre şi-a propus, să r e s t o n s 
monarchia şi să introducă republica. î a 
mişcare leau parte şi generali şi a l ţ i 
ofiţeri. Guvernul se silesce din resputeri, 
să sugrume mişcarea prin mësurï severe. 

T u r c i a . 
Tractativele păcii între Turcia şi 

Grecia s'ar fi terminat, şi pacea totuşi 
nu se închie. Pedeca o formeză propu
nerea Germaniei, ca pentru a se asigura 
solvi'rea despăgubirii de răsboiu din partea 
Greciei, pe cum şi a altor datorii, ce le 
are Grecia, venitele regatului elin să fie 
puse sub controla internaţională. în 
lucrul acesta Grecii gâsesc o dejosire a 
regatului sëu şi o vàtëmare a neatîrnării 
sale. Se susţine scirea, că însu-şi regele 
Greciei e mai gata a renunţa la tron,, 
de căt să se învoescă la umilirea acésta 
a regatului sëu. Puterile cu tote acestea 
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nu vor să se abată de la pretensiunea 
controleî internaţionale. 

Raportul dintre Turcia şi Serbia se 
face tot mai încordat. La graniţe s'aű 
întîmplat deja ciocniri sângerose. 

Armenii încă par a pregăti mişcări 
nóue. Mai mulţi Armeni fruntaşi din 
Constantinopol au fost arestaţi. 

A s i a . 
Mărgăritariul coloniilor angleze, India, 

s'a făcut teatrul unor mişcări suspecte. 
Amărăciunea asupra Anglezilor în unele 
locuri s'a manifestat deja în rëscolâ 
întrarmată. De unăzî s'a rësculat po
porul în Calcuta, şi miliţia a trebuit să 
potolescă focul rëscoleï. Din cetatea Puna 
din guvernamentul Bombay sosise scirea, 
că au ucis câţi va Anglezî, şi guvernul 
a fost nevoit, sä trimită acolo miliţie şi 
să publice statariul. în India întégâ se 
observa disposiţie spre revoluţie, dar mai 
vîrtos între viţele din Afganistan şi Carfi-
ristan. Acolo e provinţa Citral, carea 
nu de mult au cuprins-o Angleziî, pentru 
ca să împedece trecerea Ruşilor prin 
munţi. Angleziî au construit aci la Ma-
lacand o taberă întărită. Asupra acestei 
tabere au dat năvală locuitorii la îndemnul 
unui derviş. Óstea a respins năvala. 
Răsculaţii aü dat apoi năvală asupra 
fortului de ia Ciacdaro, înse şi acolo 
î-au respins. Mişcarea revoluţionară în 
scurt timp póté să cuprindă tote viţele 
afgane, la cari uşor se póté. că se vor 
alătura şi viţele indice chinuite de ciumă 
şi de fómete. 

Raport general 
al societăţii de lectură „ Inocenţiu M. Clain" 
a teologilor din Blaş pre anul scolastic 1896/7. 

(Fine.) 

Aducem şi cu acesta ocasiune sincerele 
nóstre mulţămite On. Redacţiunî, cari au 
binevoit a ne trimite şi în decursul anului 
acestuia gratuit ziarele, rugându-1 a avé şi 
pe viitor tot aceea-şî bunăvoinţă şi solici
tudine pentru unica nostră societate. 

După cum se constată deci, soc. nostră 
în privinţa bibliotecii a putut réalisa un 
progres îmbucurător, putênd a o înavuţi cu 
o sumă frumosă din opurile celea mal valo-
róse. Merită multă atenţiune şi organisaţia 
nouă, ce s'a făcut în bibliotecă în anul acesta. 

„Pablieaţiunile Academiei" se află induse 
în dulap separat, cuprindend 69 opuri în 
138 tom. 145 vol., tot asemenea şi „donaţiunea 
Reverend. Domn Simeon P. Mateiu" canonic 
mitropolitan, care cuprinde 259 opuri în 
376 tom. 352 voi. 30 fasc. şi 1 fragm. 
Celealalte opuri sînt împărţite după diferiţii 
ram! ai sciinţeî cuprinse în urmátórele tece: 
„Teca literară istorică", care cuprinde 307 
opuri în 278 tom. 426 voi. şi 3 fasc. „Teca 
relig, nov. didactice-politice şi sciinţe naţ." 
cuprinde 151 opuri, 205 tom. 200 voi. „ Teca 
germână-magiară", în care se află 300 opuri 
460 tom. 422 voi. şi 11 fasc. 

b) C a s s a s o c i e t ă ţ i i . 
Statul activ cu finea anului trecut a 

fost 1049 fl. 95 cr. 
Bilanţ : 

Percepţiunî au fost în cursul an. fl. 631 -39 8/ 4 cr. 
ErogaţiunI „ „ „ „ „ fl. 492.08 cr. 

Remân bani gata „ „ fl. 139.31 3/ 4 cr. 
Statul activ e: fl. 1025'883/4 cr. anume: 

1. în obligaţiuni nóue fl. 39172 cr. 
2. în obligaţiuni vechi fl. 8485 cr. 
3. Depuşi la „Patria" fl. 410-— cr. 
4. Bani gata . . . . fl. 139 3 1 3 / 4 cr. 

Mişcarea casseï espusă la finea acestui 
raport, pe cum se vede, nu conţine date prea 
îmbucurătore în raport cu anul trecut. 
Causa e a se atribui împrejurării, că socie
tatea în anul acesta a procurat o frumosă 
sumă de opuri în valóre de 130 fl., a pro
curat mal de parte un dulap pentru cărţi şi 
a făcut mâl multe renovaţii în bibliotecă; 
pe când venitele, ce le-a putut réalisa, sînt 
numai cotisaţiile anuali ale membrilor, cari 
abia se urcă la suma de 44 fl., şi puţinele 
interese după obligaţiunile, ce le are elocate 
pe la privaţi, cari erăsl abia ating suma de 
78 fl. v. a. 

c) A r c h i v u l . 
Archivul soc. sé află în cea mal bună 

ordine. Acesta cuprinde tote actele, ce se 
referesc la Societate, întru cât se află de la 
întemeiareà el, induse în un protocol cu 
numele : „Indice pentru agendele Archiv, xoc. 
de lectură „Inocenţiu M. Clain"." 

Archivariul mal âdministreză a fară de 
aceea şi publicaţiunîle Societăţii nóstre, din 
cari se mai află : 

„Epistole cătră un preot tinër" partea 
I. 243 esemplare. 

„Epistole cătră un preot tinër" partea 
II. 494 esemplare. 

„Pregătire la morte" 276 esemplare 
broşurate şi 13 esemplare legate în lux. 

„Duch muscălesc" 277 esemplare. 
Societatea nostră deci e în posesiunea 

ălor 3 opuri. Doritorii de a avé vre unul 
din acestea au să se adreseze la „Soc. de 
lectură Inocenţiu M. Clain" în Blaş. 

Cu asta ocasiune încă ne vedem siliţi 
a ruga pentru ultima oră pe acei P. T. 
Domni, cari încă nu s'au achitat cu preţul 
acestor opuri, ca să ne trimită suma, ce o 
datoresc, cât mai curênd, pentru că la cas 
contrar vom fi nevoit! a da numele lor publi
cităţii fără considerare şi tot o dată a preda 
pretensiunile juste ale soc. nóstre în manile 
forul:! competent. 

M e m b r i i s o c i e t ă ţ i i . 
Membrii societăţii în înţelesul statutelor 

sînt : ordinari, extraordinari, onorari, fundatori 
şi binefăcători. 

a) Membri ordinari: au fost toţi alumnil 
institutului teologic; b) Membri estraordinari: 
am avut numai 2; c) Membri onorari: 
Escelenţa Sa Michail Pavel; Rev. Domni 
ïoan M. Moldovan; Alesandru Micu (f); Dr 
Alesandru Grama (f) canonici mitropolitani 
în Blaş; Rev. Domn: Basiliu Raţ, vicarul 
Făgăraşului ; CI. Domn Dr Victor Szmigelski 
profesor; Onoraţii Domni : Dr Vasilie Lucaciu 
paroch în ŞişescI, Miron Dascăl paroch în 
Cetate de baltă şi Dl Aron Boca Velche-
reanul. d) Membri fundatori: Mitr. Dr ïoan 
Vancea (f); Escelenţa Sa Dr Victor Mihályi 
de Apşa; Rev. Domni Constantin Papfalvi (f); 
Simeon Po;> Mateiu canonic mitrop. în Blaş; 
Prea On. Domn îoan German profesor în 
Blaş; Stim. Domni: Georgiü Boeriu. I. Bozac; 
Stimata Domnâ ïulia Laurenţiu; Dra Silvia 
Socol; M. Ou. Domn Dr Em. Elefterescu 
profesor în BucurescI; Institutul de credit 
„Economul" din Cluş; Rev. Domn loachim 
Totoian teolog absolut în Micescî şi CI. 
Domn Dr Vasilie Hossu prof, de Teologie şi 
Rector în Internatul de băeţî „Vancean". 
e) între membrii binefăcetorî soc. nostră a 
iară de cel ce ne-au donat cărţi, cu multă 
plăcere inregistreză Institutul de credit din 
Cluş „Economul", care şi în anul acesta à 
binevoit a vota din escedeatul sëu pentru 
soc. nostră 10 fl. ; a fară de aceea ne On. 
Domn Vasiliu Munteuescu preot în Boziaş, 
care ne-a donat 3 fl., cărora soc. îşi ţine de 
sfîntă datorinţă a le aduce şi pe asta cale 
mulţămitele cele mal căldurose. 

Cu acestea cugetăm a fi închiat darea 
de samă asupra mersului şi activităţi! soc. 
din anul espirat. întru cât am corësisuns şi 
ce progres a putut réalisa acesta soc. în 
decursul acestui an, noi nu sîntem chemaţi 
a judeca, lăsam să o constate acesta On. 
Public cetitor. Noi păşim înainte cu consci
inţa cea mal liniştita, că am făcut totul, ce 

am putut, şi că tóté orivirile nóstre aű fost 
aţintite numai snre înflorirea şi prosperarea 
scumpei nóstre societăţi. 

Este îmbucurător pentru noi a constata 
faptul, că acesta soc, care acum sînt 33 de 
ani disounea numai de o carte în bibi. şi 
75 cr. în cassa, azi se póté zice, că dispune 
in total de o avere cam de 9000 fl. Avere 
frumosă e acésta, ma: ales dacă luăm în 
considerare împrejurarea, că acésta e câşti
gată în cea mal mare parte numaî din pu
ţinele cotisaţif anuali ale membrilor şi că a 
fară de si>riginul Prelaţilor noştri din când 
în când abia putem înregistra alte ajutore 
materiali. 

Cu tote acestea cu mari speranţe păşim 
înainte. Când statutele nóstre celea nóue 
vor fi aprobate de cătră torurile comüetente, 
şi când vom ajunge şi noi acel fericit mo
ment, ca soc. nostră incă să aibă caracterul 
publicităţii, atunci — sîntem prea convinşi, 
— că clerul nostru, Românimea de pretutin-
denea va începe a se interesa mal realminte 
de străduinţele nie şi zelóse, ce preocupă şi 
caracteriseză acesta societate. 

Blaş, la 20 Maiu 1897. 
Pentru: Societatea de lectură Inocenţiu M. 

Clain în Blaş. 
Mihail Ilieş Demetriu Eacoţan 

preşed. soc. secret, soc. 

Nr. 216 — 1897. 

însciinţare 
Pentru părinţii, cari doresc, să-şî aducă 

pruncii pe anul scolastic 1897/8 la gimna-
siul gr. cat. din Blaş. 

Pentru anul scolastic 1897/8 susceperile 
se vor face în modul următoriu. 

în 30 August 1897 se vor ţine esame-
nele de repeţire cu aceia, cari cu finea anului 
scolastic 1896/7 au căpetat din câte un 
studiu nesuficient. Tot în acea zi se vor 
ţine esamene supletóre cu şcolarii, cari vin 
de la vre-o şcolă reală sau civilă, sau au 
rëmas neesaminaţl. 

în 31 August se vor suscepe aceia, 
cari doresc, să între în clasa I. giînnasială. 

în 1 Septembre se vor înscrie studenţii, 
cari au frecuentat în anul scolastic 1896/7 
la acest gimnasiu, ér în 2 şi 3 Septembre 
se vor primi aceia, cari vor veni de la alte 
şcole medii, în cât va admite locul, ce ne 
stă la dispuseţiune. Cu deosebire sînt rugaţi 
părinţii, cari ar voi să-şî aducă pe clasa a 
Ill-a gimnasială vre un copil, care în anul 
scolastic trecut nu a fost la gimnasiul nostru, 
să nu-1 aducă de-a dreptul, căci după cum 
se póté prevede aprópe cu certitudine, pe 
anul scolastic venitoriu clasa a IH-a nu va puté 
fi paralelă, şi prin urmare nu va fi loc 
pentru aceia, cari în anul trecut nu au 
fost la gimnasiul nostru. Dacă cu tote acestea ar 
voi să-şî aducă copiii, sînt rugaţi a se in
sinua mai curênd prin epistolă recomandată 
la direcţiune, alăturând în maree postale 
preţul uuel telegrame scurte (30 cr.), şi vor 
primi în 2 Septembre a. c. sara rëspuns te
legrafic. 

în 4 Septembre la 7 óre invocarea 
Spiritului Sfint şi S. Liturgie, după aceea 
cetirea şi esplicarea legilor scolastice, la 9 
óre începutul prelegerilor regulate. 

Acel şcolari, cari vor veni după 3 
Septembre, vor avé să arete cu documente 
autentice căuşele întârziăriî. După 8 Septembre 
directorul gimnasial nu mal póté primi pe 
nime ca şcolar ordinar. 

Condiţiunile de primire sînt: 
1. Fie care şcolar are să se presinte 

la directorul gimnasial cu testimoniul de 
clasă de pe anul scolastic trecut, chiar 
şi dacă ar fi absolvat clasa la gimnasiul 
nostru. 

2. Şcolariul, care vine pentru prima 
oră la gimnasiul nostru, are să se înfăţişeze 
cu párintele sau tutorul seü, să producă 
carte de botez, testimoniu de pe clasa frecuentată 
în anul scolastic trecut, şi dacă a trecut de 
12 ani, atestat medical despre revaccinare. 
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Aceştia în cas de lipsă se vor supune unuî 
esamen supletor. 

3. în clasa I gimnasială se vor primi 
aceia, carî au împlinit 9 anî şi nu au trecut 
de 12 anî. A fară de aceea trebue să arete, 
că au cualificaţiunea recerută,- ceea ce se 
pote arëta sau prin producerea unuî testi
moniu de pe clasa IV poporală cu progres 
bun, sau prin un esamen de suscepere. Faţă 
de cei trecuţi preste 12 ani decide corpul 
profesoral. 

La gimnasiul nostru nu e sistemisat 
cursul fără de limba grecă, deci nu pot 
continua la noi aceia, cari deja au început 
cursul acela, eră părinţii eelora, ce trec pe 
clasa a V-a, trebue să se învoescă, ca copiii 
lor să asculte cursul cu limba grecă. 

4. Incuartirarea se pote face numai 
la case, în contra cărora directorul şi pro
fesorii de clasă nu fac nici o escepţiune. 
Direcţiunea gimnasială va compune o listă 
a tuturor acelora, la cari se póté lua cuartir, 
indicând şi numërul, câţi pot fi într'un 
cuartir, respective chilie. 

5. Cei ce n'au umblat la scolă în 
anul trecut, au să-şi documenteze causa rë-
mâneriï de la studiu, şi se vor supune la tot 
caşul unui esamen supletoriu, de la resultatul 
căruia va depinde susceperea. 

6. Şcolarii sînt datori a se provedé 
cu tóte cărţile de şcolă, le este oprit a se 
folosi de alte ediţiunî de cât de cele prescrise, 
asemenea le este oprit a cumpëra cărţi 
stricate, mângite şi scrise. 

Cu ocasiunea înscrierilor sînt de a se 
plăti următorele taxe: Taxă fundamentală, 
care pentru cei ce au mai frecuentat la 
acest gimnasiu, este 3 fl. ér pentru cel ce 
vin prima oră la gimnasiul nostru, este 6 fl. 
De la acésta nu se dispensézà nici un student. 
Au să solvescă apoi ca bani de şcolă cei 
din clasele I—IV câte 9 fl., ér cei din cla
sele V—VIII câte 15 fl. De la solvirea 
banilor de şcolă se dispenseză studenţii cu 
purtarea morală bună şi progres — cel 
puţin — bun. Suplicile pentru scutirea de 
la bani de şcolă provëojute cu testimoniu 
scolastic şi atestat de paupertate sînt de 
a se înainta direcţiunii gimnasiale în 3 zile 
după începerea fie cărui period. 

Blaş în 3 August 1897. 
Direcţiunea gimnasială. 

0 lămurire. 
Ziarul „Közérdek" din Aiud în numërul 

gëu 60 din 29 Iuliu a. c. publică următorea 
notiţă la adresa tipografiei nóstre: 

„ Caracteristic. De présent dă represen
taţiunî în Blaş un cireus. Pompósele afişe 
referitóre la primele representaţiunî au apărut 
pe hârtie roşie, vînetă şi galbină, şi când a 
fost întrebat directorul de circus, de ce nu 
dă afişe şi in limba magiară, carea e limba 
statului şi a unui nuinër însemnat de locuitori 
magiari din Blaş a dat drept rëspuns, cum 
că în tipografie i-s'a spus, că e de prisos a-şl 
tipări afişele şi în limba magiară, după ce 
în Blaş nime nu pricepe limba acesta şi nime 
nu scie unguresce. Directorul de circ în bună 
credinţă a dat ascultare spuselor tipografiei, 
dar după puţine zile, când s'a convins, că 
Blaşul într'adevër are mulţi locuitori şi 
magiari, s'a grăbit a-şi îndrepta greşala şi 
a tipărit afişe şi în limba magiară, dar nu 
mal mult în tipografia din Blaş. La proce
dura acésta a tipografiei, credem, nu mal 
trébue nici un comentar." 

Dacă scirea acésta apărea într'o altă 
fóe, nu am reflecta de loc la ea, fiind şi alt 
cum dedaţi a audj şi a ceti zilnic scornituri 
şi calumnii de natura acesteia. 

După ce înse scirea o dă o fóe seriosă, 
şi pe lângă aceea, cum se zice, organul 
oficios al comitatului nostru, ni-se impune 
datorinţa de a respinge atacul nedrept, ce 
ni-se face, şi a spune starea adeverată a 
lucrului. 

E drept, că afişele pentru cele dóue 
representaţiunî prime s'au tipărit singur în 
limbile română şi germană, dar acésta s'a 
făcut nu la sfatul tipografiei, ci pentru că 

afişele acelea în unguresce directorul circului 
le avea deja rëmase de la alte representaţiunî 
de prin oraşe unguresc! şi a socotit bietul 
om, să économisez». Afişele acestea s'au lipit 
prin colţurile stradelor paralel cu cele tipă
rite aici. Publicul românesc le-a vëdut; le 
putea vedé şi corespondentul delà „Közérdek". 

Afişele acelea nu au fost nici de cum 
pompöse, ci cât se pote mai simple, fără cadru 
şi fără leac de decoruri, ca să nu coste mult, 
cum şi într'un numër restrîns. Ce! ce nu 
cred, se pot convinge din documentele im
primatelor şi din cărţile de evidinţă ale 
tipografiei. 

Hârtia, pe carea s'au tipărit, a fost 
calitatea cea mal Ieftină pentru afişe şi de 
tóte colorile fără nie! o alegere. Nimënuï nu 
ï-а venit prin minte să alegă a nume colorile 
roşu, vînët, galbin ; şi afirmarea coresponden
tului în privinţa acésta e cea mai josnică 
minciună şi o suspiţionare nedemnă de omeni 
serioşi. Cine să fie sortat hârtia? Pentru 
cine să demonstreze? Şi ce interes ar avé 
tipografia din demonstraţiunile oculte pe 
colţurile stradelor? 

Trebue să mărturisim, că praxa acésta 
nu o avem. şi cu lucruri de aceste tipografia 
nu se ocupă. 

Ne pare forte rëu înse şi ne superă 
mult, când ni-se atribue lucruri, la cari nici 
nu ne-am gândit. De aceea respingem cu 
totă puterea cuvîntului soirile împărtăşite ca 
pe nisce calumnii reutăciose şi îendenţiose. 

Şi alt cum tipografia în totă tréba 
afişelor a fost indiferentă. în deosebi afişelor 
acestora le-a dat prea puţină atenţiune, căci 
numaî aşa s'a putut întîmplă, ea tocmai în 
amintitele afişe pretinse „pompöse" şi pe 
hârtie în „colorile naţionale", să se streeóre 
greşeli de limbă, tipărindu-se cu litere gróse : 
„Al doilea mare représentâtiune" şcl. 

în fine directorul de circ „s'a grăbit a-şî 
îndrepta greşala", cum a putut, şi — a pus 
vina pe tipografie. El, cel interesat, e „de 
bună credinţă" şi merită credemînt, căci a 
tipărit apoi afişele şi în limba magiară, ceea 
ce constată „Közérdek" cu multă satisfae-
ţiune. Domnilor, fiţi buni şi mesuraţi-ne şi 
noue cu aceea-şl mesura, căci atunci şi 
tipografia a contribuit de o potrivă la în
dreptarea greşeleî şi a pecatului pretins, 
pentru că tóte afişele acelea „şi în limba 
magiară" tot în tipografia nostră s'au tipărit 
până în capêt. Şi ni-se pare, că tocmai aici 
e buba, şi întreg comunicatul din „Közérdek" 
mirosă a reclam pentru sora tipografie din 
Aiud, despre care se scie, că are mar! ni-
suinţe de expansiune. O rugăm înse, să nu 
se supere tare pe no!, că nu vrem să-î 
facem concurenţă, şi-i dorim o clientelă 
cât de mare în accidenţiî. La totă în-
tîmplarea înse procedura domniei lor rèmâne 
forte caracteristică şi regretabilă. 

Administraţiunea tipografiei 
seminariale din Blaş. 

N o u t ă ţ i . 
Dăruire marinimosă. Teodor Niste, 

econom gr. cat. în Reghea (Selagiu), repau-
sând în luniu înainte de mórte a dispus, ca 
din averea sa 100 fl. v. a. să se dea pentru 
ajutorarea studenţilor diligenţi diu Beiuş— 
născuţi în Selagiu, — la care sumă soţia sa 
Ana a mai adaus 100 fl. Cele 200 fl. s'au 
înaintat P. Sfinţiei Sale D. episcop de 
Oradea-mare. Fapta marinimosă servescă 
spre lauda donatorilor şi imitarea altor 
credincioşi. 

Concurs la staţiuni docentale şi cantor-
docentale în Archidiecesă. Staţ. doc din Alba 
Iulia, cu salar de 300 fl. şi 60 fl. relut de 
cuartir. Staţ. doc. din Galda inferioră, emol. 300 
fl. din repartiţie pe popor. Staţ. doc. din Şaldorfîn 
tractul Sibiului, cu emolumintele : 300 fl. din re
partiţie. Staţ. doc. din Ciunga în protopopiatul 
M. Uioreî, cu emol.: 100 fl. din didactru, 
200 fl. din repartiţie. în protopopiatul Biei 
staţ. cantor-doc. din Vésèus, cu emol. 225 fl. 
63 cr. din repartiţie, 28 fl. din didactru, 14 
fl. pentru 2 orgii lemne, 25 fl. venite can-
torale; staţ. cantor-doc. din Găpâlna de jos, 

cu emol.: 112 fl. 50 cr. din repartiţie, 7 fl. 
50 cr. din casa bisericii şi 90 fl. în naturale, 
— venitele cantorale 50 metrete cucuruz, 10 
ferii must şi 50 zile de lucru. în protopo
piatul Cluşului: staţ. cantor-doc. din Nade-
şelul ung. cu emol.: 100 fl din repartiţie, 
81 fl. °/o după obligaţiunile de regalii, usu-
fructul pămîntuluî = 22 fl.. în zile de lucru 
8 fl. 80 cr., din stolă 32 fl. 20 cr. Staţ. 
cantor-doc. din 8. Paulul unguresc, cu emol. ; 
110 fl. din repartiţie, 27 metrete mari de 
bucate = 32 fl. 40 cr. şi 37 metrete mic! =s 
29 fl. 60 cr., pămînt cantoral = 90 fl., 37 
zile de lucru = 22 fl. 20 cr., din stolă 20 
fl.; staţ. cantor-doc. Şardul ung., eu emol.: 
168 fl. din repartiţie, 36 fl. °/„ oblig, de regal, 
grădină şi rît = 41 fl., 25 metrete vechi 
de cucuruz = 25 fl.. 25 zile de lucru =s 
10 fl., stolă 30 fl.; staţ. cantor-doc. din 
S. Mihaiul ung. emol.: 151 fl. ajut. de stat, 
50 fl. din repartiţie, 10 fl. oblig, de regal, 
porţiunea cantorală = 60 fl.. 14 metrete 
cucuruz = 14 fl.. 14 zile de lucru = 5 fl. 
60 cr. şi stolă 9 fl. 40 cr.; staţ. cantor-doc. 
din Şomtelec, emol.: 201 fl. ajut. de stat, 
10 fl. repartiţie, 24 metrete mari de cucuruz 
= 28 fl. 80 er., 7 jug. 695°П fînaţ şi arător 
= 22 fl.. 13 metrete cucuruz = 15 fl. 60 cr., 
13 zile de lucru = 3 fl. 90 cr.. păşunat şi 
lemnării = 12 fl., stolă 6 fl. 

Concurs la staţiuni cantor-docentale î s 
dieoesa Lugoşuluî. Cu terminul de 15 
August s'a escris concurs: 1) La staţiunea 
cantor-docentală din Silaş cu emolumentele: 
263 fl., 4 jug. arător cu venit catastral de 
32 fl., 7 metri de lemne de foc şi cuartir 
cu grădină de V 2 jug. 2) La staţiunea 
cantor-docentală din Icloda protop. Ciacovei 
cu emolumentele: 340 fl.. 4 metri grâu 22 fl., 
2 stîngini de lemne de foc, venite cantorale 
cam 5 fl.. euartir cu grădină de 1IÎ jug. 
3) La staţiunea cantor-docentală din Ghilad 
protop. Ciacove! cu emolumentele: 284 fl., 3 
jug. de pămînt şi 6 metri de lemne de foc. 
4) La staţiunea cantor-docentală din Folea 
protop. Ciacove! cu emolumentele: 265 fl., 
5 jug. arător cu venit catastral de 35 fl. 71 
cr., bani de cuartir 42 fl. 

Rectificare. Dl înveţător din Panade 
G. Niţ s'a simţit „jignit" prin corespondenţa 
despre esamenele din protopopiatul Biei, 
publicată în nrul 30 al „Unirii". în o 
epistolă adresată redacţiunii nóstre zice, că 
cualifiearea de „sub suficient" a progresului 
de la şcola din Pănade e detrăgetore pentra 
dînsul. Causa, că nu s'a făcut progres mai mare, 
e frecuentarea neregulată a şcolel. la ce, 
— pe cum afirmă. — nu dînsul e de vină. 

Petrecere de vară. Tinerimea română 
din Blaş aranjeză în 8 Aug. n. a. c. la 
orele 7 sara în sala Otelului „Univers" cu 
ocasiunea adunării generale a despărţemîntuluî 
XI al Asociaţiunil transilvane o petrecere 
de vară. Preţul de intrare: de persona —. 
80 cr., de familie 1 fl. 50 cr. Venitul curat 
e destinat pentru despărţemîntul XI al Aso
ciaţiunil transilvane. 

Eră istoria cea veche. în Chichinda 
mare poliţia cercă pe necunoscutul acela, 
care dé unăzl a aruncat jos flamura negră-
galbenă de pe casa, pe care era arborată, 
pentru ca să se scie, că aci e cancelaria 
brigade!, şi apoi a nimicit-o. Sfârşitul va 
fi ca şi de alte ori: pe lângă totă „energia" 
poliţiei necunoscutul tot necunoscut va rëmâné. 

Caşuri de mórte. Dănilă Matheiu preot 
gr. cat. deficiente în Habic în protopopiatul 
Reginuluî după un serviţii! preoţesc de 59 
ani, a repausat în 25 Iul. în al 80-lea an 
al etăţii sale. — Ilie Zugrav paroch în 
Hubieenî-Uricanî diec Lugoşuluî a repausat 
în 15 April în anul al 33-lea al etăţii şi al 
8-lea al preoţiei. — Petru Pop paroch în 
Barcea mare diec. Lugoşuluî a repausat în 
1 luniu în anul al 38-lea al etăţii şi al 
12-lea al preoţie!. — George Béres paroch 
în Lăţunaş diec. Lugoşuluî a repausat în 
27 luniu* în anul al 38-lea al etăţii şi al 
15-lea al preoţiei. 

în veci amintirea lor.' 
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Jertfa creştinilor. 
Comentat al Liturgiilor bisericii grecescL 

(Continuare.) 

Ast fel a înoit şi a schimbat biserica faţa pămîntuluî. Dară 
ea a putut să o facă acesta numai pentru aceea, pentru că ea e 
vatra centrală a acelui foc ceresc de iubire, care 1-a adus Christos 
pe pămtntul întunecos şi gheţos şi 1-a aprins aci. Cu adevërat, 
fapte aşa de eroice de ale milosteniei trupeşei şi sufletesci, cu de 
cari biserica a umplut în tote timpurile faţa pămîntuluî, póté să 
sevârşescă numai o iubire, carea îndelung rabdă şi se milostivesce, nu 
caută ale sale, tóté le sufere, tóté le crede, tóté le sperézá, tóté le 
rabdă (I Cor. 13), carea jertfesce tote ale sale şi pe lângă aceea 
şi pe sine însă-şi (II Cor. 12, 15). Cine ar puté să mesure tote 
jertfele acelea, cari biserica a trebuit să le aducă, pentru ca să 
Implinescă misiunea aceea a păcii, ce i-a încredinţat-o Christos ? 
„Grăunţul de grâu de nu putredesce cădend în pămînt, numai el 
singur rămâne; eră de putredesce, multă roda aduce" (Io. 12,24). Cuvin
tele acestea sună despre biserica lui Christos, în tocmai pe cum au 
sunat despre însu-şi Christos. Căci biserica e binefăcetorea cea mai mare 
a omenimii ; eră pentru ca ea să potă împărtăşi binefaceri şi să potă 
deprinde fapte de ale Iubirii, fiii ei cei mai nobili trebue să aducă 
jertfele cele mai mari; jertfirea averilor pămîntesci, a onorurilor 
şi bucuriilor, jertfirea libertăţii şi sănătăţii, jertfirea voinţei şi a 
pornirilor inimii, ba până şi jertfirea vieţii. Cei ce sînt chemaţi 
a lucra mult pentru lume şi a sevârşi multe în lume, a păzi pe 
mulţi de perirea lumii şi a-i scăpa din lume, aceia cu sufletul trebue 
să se înalţe preste lume şi în inima sa să se deslipescă cu dese-
vârşire de lume, trebue să moră lumii şi tuturor celor ce strălucesc 
In lume şi per de o dată cu lumea, eră de altă parte trebue să 
petrecă cu Dumnezeu în credinţa vie şi în evlavie neîncetată, 
trebue să umble înaintea lui Dumnezeu în recolecţie şi singurătate 
sfînta a inimii, trebue să remână uniţi cu Dumnezeu prin rugă
ciune şi meditare statornică, ceea ce va să zică, că eî trebue să 
trăescă o viaţă nelumescă şi cerescă, o viaţă de rugăciune şi po
căinţă neîncetată, o viaţă perfectă de jertfa. 

Eroismul şi îmbelşugarea iubirii, ce renunţă la lume şi se 
jertfesce pe sine însă-şi pentru alţii, se găsesce numaî în biserica 
catolică, de óre ce numai în sinul ei curg isvórele acelea ale 
Mântuitoriului, din cari se varsă forţă de viaţă şi de iubire în 
inimi omenesc! slabe, pentru ca să le întărescă şi să le însufle-
ţescă spre o viaţă de jertfire supraomenescă. Multele reuniuni şi 
institute de ale binefacerii creştinescl, cari spiritul de jertfă al 
bisericii le-a creat de la începutul seu şi în tot de una, sînt frupte 
preţiose de ale pomului vieţii celui eucharistie. Pe unde altariul 
sacrificial al bisericii e frânt şi nimicit, pe acolo de aceea atari 
institute ori nu se ivesc de loc ori au numai o esistinţă misera 
şi vai de ele. Căci numai pe unde ast fel de fapte şi serviţii de 
binefacere se deprind din iubirea lui Dumnezeu şi sînt pătrunse 
de mirosul de bună miresmă al jertfei, numai pe acolo portă ele 
un caracter sfinţit, au binecuvîntarea ceriului şi atrag, cuceresc 
inimile ómenilor. Pe unde din contra societatea mai deprinde 
încă fapte dc acestea făr de Christos, pe acolo ele se degradeză 
la o profesiune luméscà şi civilă şi se privesc de nisce mijlóce 
bune spre a dobîndi traiul, onoruri, vadă, bogăţii şi răsplătiri şi 
avantajuri trecetóre. Pe unde nu domnesce şi nu încăldesce şi 
lărgesce inimile credinţă religiosă, iubire creştinescă şi spirit sfînt 
de jertfă, pe acolo apare egoismul cel josnic şi rece pe tote tere-
nele şi în tote formele vieţii. 

Biserica a umplut faţa pămîntuluî cu binecuvîntare prin ast 
fel de creaţiuni măreţe de ale binefacerii, prin ast fel de dovedi 
şi succese de ale iubirii creştinesc!, cari umplu cu uimire şi admi
rare pe ori care privitoria nepreocupat. Ea cu tote acestea are 
să sufere în lume şi din partea lumii neîncetat batjocură şi bătăi, 
legături şi temniţe (Evr. 11), să bată calea cea spinosă a suferinţelor 
sacrificiale şi să bea paharul cel amar al suferinţelor sacrificiale. în 
vreme ce ea însă-şi se face o ardere de tot a iubirii pentru lume, 
lumea o face o jertfă de jungbiare a suferinţelor, şi ea în asta 
calcă asemenea paş de paş în urmele cele sângerose ale Mirelui 
sëu celui restignit. Omenii în nerecunoscinţa şi сгифтеа ga aü 
străpuns manile şi piciórele şi inima lui Isus, manile acelea, din 
cari picurau «numai graţii şi milostiviri, piciórele acelea cari aü 
alergat până la oboselă şi rănire, pentru ca să cerce oile cele 
perdute, inima aceea, carea totă era învăpăiată şi ardea şi stră-

lucia de focul cel ceresc al iubirii şi se mistuia însă-şi ca jertfă 
pentru omeni. Mântuitoriul a scos pe poporul sëu din Egipt, 1-a 
nutrit cu pâne din ceriu, 1-a adăpat cu apă din stîncă şi i-a dat 
schiptrul împărătesc. Şi ce i-a făcut poporul lui în schimb pentru 
tote acestea? A cioplit pe sama Mântuitoriului său o cruce, i-a 
străpuns costa cu o, lance, 1-a lovit cu palmi şi cu sbiciü, 1-a adă
pat cu fere şi cu oţet, i-a pus pe cap cunună de spini. Asta e 
şi sortea bisericii. Mântuitoriul i-a lăsat de moştenire suferinţele 
sale; ba îneă şi mai mult, el în biserica continuă însu-şi a suferi 
şi póté repeţi neîncetat cuvintele : „Saule, Saule, ce më persecutezlî" 
(Fapt. 9, 4). Ea e mirésa lui Isus Christos, a celui Restignit} 
dară ea ca adeverată mirésa a împăratului celui încoronat cu spini 
se arată şi se adeveresce numai în podóba suferinţelor aşa, că şi 
ea luând pe umerii săi crucea şi cu fruntea încoronată cu coronă 
de spini înainteză prin multe amărăciuni spre gloria cerescă, 
întregă patima Domnului se repeţesce şi se înoesce neîncetat în 
viaţa şi istoria bisericii : în tote timpurile se găsesc vîndători infami, 
pîrîtorl mincinoşi, judecători nedrepţi, chinuitori crudei!, ucigaşi 
însetoşaţi de sânge, şi ori când se pornesce lupta împotriva bise
ricii, Irod şi Pilat tot de una se fac prietini. Biserica are să trecă 
aci pe pămînt prin săptămâna patimilor, să petrecă până în sfârşit 
pe muntele măslinilor sudând sudori de sânge şi pe muntele că-
peţinil suferind pe cruce; ea are să se lupte şi să se răsboiescă, 
să muncescă şi să sufere, să pătimescă şi să sângereze, are să 
trăescă o viaţă de jertfa neîncetată, acum mai mult acum mai 
puţin amară. Aceea-şi taină a crucii se sevârşesce şi se mani-
festeză în viaţa lui Cristos şi în viaţa bisericii. Martiriul sângeros 
şi nesângeros e un criteriu de frunte şi o proprietate deosebită a 
bisericii catolice; printr'însul se face asemenea Domnului şi învă-
ţătoriului său şi esceleză mai pe sus de tote cele alalte însoţiri 
religiöse. însu-şi Domnul a prezis de multe ori şi cu cuvinte 
emfatice bisericii sale si adevăraţilor credincioşi martiriul acesta 
şi i-a pregătit pentru el. „Pune-vor pe voi manile sale şi vor 
persecuta dându-vë prin sàbôrë şi în temniţe, ducêndu-ѵё pe la 
împăraţi şi pe la domni pentru numele meu, — şi vë vor urî pe 
voi toţi pentru numele meu" (Luc. 21, 12 urr.). 

Turbe şi ameninţe lumea, poporale cugete deşerte, scóle-se 
principii pămîntuluî şi adune-se asupra lui Christos şi a bisericii 
lui (ps. 2, 1 urr.), biserica totuşi privesce cu încredere în viitoriu, 
căci porţile iadului nu o vor învinge pe ea. Calea crucii duce la 
bucuria învingerii, prin nëcas şi prin morte trece biserica spre 
triumf. în viaţa bisericii apar pe primul plan luptă şi nëcas, du
rere şi suferinţă în tocmai ea şi în petrecerea lui Christos pe 
pămînt. Dară Christos şi-a manifestat puterea sa cea miraculosă 
şi gloria sa cea dumnezeescă deja în zilele umilirii sale, în cari 
petrecea ascuns în chip de servitoriu. în tocmai aşa nu lipsesc 
nici în istoria bisericii luptătore învingeri gloriose şi triumfuri 
strălucite. De când a fost judecata lumii acesteia şi domnul lumii 
acesteia s'a scos a fară (ïo. 12, 31), biserica e neîncetat puterea 
spirituală stăpânitore a totă lumea, chiar şi când petrece în legă
turi şi e asuprită din tote părţile. Pe cum înse biserica nu e o 
împărăţie din lumea acesta, în tocmai aşa nid luptele, învingerile şi 
triumfurile ei nu sînt de fel pămîntesci. Ea se luptă şi învinge în 
tocmai ca şi Christos prin aparenta nebunie şi slăbiciune a crucii ; 
prin désastre aparente ajunge ea la triumf, şi de câte ori voia 
lumea să-i cânte cântarea funebrală, de atâtea ori şî-a înălţat ea 
din nou capul în consciinţa triumfátóre a vieţii sale vecinice şi 
privind la inimicii şi asupritorii sei, cari putrezesc în pămînt, în 
tot de una a cântat iubilând cântarea de mulţămită: „Să cântăm 
Domnului, că cu mărire s'a mărit: pe cal şi pe călăreţ a aruncat în mare" 
(II Moisi 15, 1). Gloria de învingere a bisericii constă aci pe 
pămînt mai vîrtos în nestricata ei subsistinţă pe lângă tote năvă
lirile şi persecutările tuturor vécurilor, în nesecata ei îmbelşugare 
de viaţă şi putere de a sfinţi, în crescerea şi lăţirea ei esternă, 
în stăpânia el preste inimi, în puterea ei de a împărtăşi binecu-
vîntări sufletesc! şi mângăiare cerescă, în promovarea bunei stări 
temporale şi fericirii adevërate a omenimii. De deplina învingere, 
de vecinicul triumf, de întregă şi desevârşita glorie biserica conform 
promisiei dumnezeesei va avé parte numai din colo în lumea mai 
bună, în Ierusalimul cel ceresc. 

Aci pe pămînt biserica nu se laudă fără numai în crucea 
Domnului seu Isus Cristos (Gal. 6, 14) şi nu judecă a fi ceva, 
fără numai pe Isus Christos şi pe acesta restignit (I Cor. 2, 2). 
Dară pentru că adoră şi vestesce, jertfesce şi împărtăşesce pe cel 
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Restignit, ea are să imiteze şi să representeze pe cel Restigait şi 
ta viaţa şi activitatea sa. Istoria cea gloriosă a martiriului bi
sericii dovedesce, că creştinii au suferit până în sfârşit chinurile 
cele mai îngrozitore şi mórtea cea mai amară şi mai durerosă cu 
linişte şi blândeţă cerescă, cu resignare tăcută şi cu faţă veselă, 
cu bărbăţie tare şi neclătinată, ba de multe ori între cântări de 
laudă şi de mulţămită fericindu-se, că s'au învrednicit a suferi 

pentru numele lui Christos ocară şi persecutare. Acest eroism, 
acest spirit de jertfă martirii creştini l-ай scos mai vîrtos din jerfta 
şi taina sfintei Eucharistii. Legătura cea initmă şi vie, ce esistă 
între martiriul creştinesc şi între jertfa encharistică, o închipuesee 
în mod simbolic aceea, că se pun moşte de martiri în altariul, pe 
care se sevârşesce s. liturgie. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
saù 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

„Une oria îmi face câte una nefăcuta, 
dar asta nu o face nici o dată, fiule al lui 
Arriu, când inima mea îi vine întru ajutoriu, 
pe cum o face ea acuma." 

„Ei, atuncia voiu să îndrăznesc a-ţi da 
o comisiune. Am băgat de samă Ieri, cât de 
mândru e Messala cu căruţa sa, şi cu tot 
dreptul e mândru, căci nici chiar cea mai 
bună a împăratului nu i-o întrece. Ore cu 
prilejul deprinderilor lui nu aï puté să afli 
pretext spre a te convinge, dacă e uşoră ori 
grea? Aşi dori, să sciü cu de-a mënuntul 
greutatea şi mărimile ei, — şi Malluch, chiar 
şi de nu ţi-ar succede alta nimica, la tot caşul 
eă-ţl câştigi cunoscinţă deplină despre aceea, 
cât de înaltă e osia căruţei de la pămînt. 
Pricepi-më, Malluch? Nu aşi voi, să aibă 
vre un avantaj esenţial faţă cu mine. Nu 
më importă înfăţişarea lui cea strălucită. 
Dacă îl voiu învinge, strălucirea aceea va 
face numai, ca să fie cu atât mal simţită 
căderea lui, şi să fie cu atât mal deplin tri
umfal meu. Dar de cum va are întru adevër 
avantajurl esenţiale, eu trebue să le cunosc." 

„înţeleg, înţeleg!" zise Malluch. „Vel, 
ca eù să leg o sforă de mijlocul osiei şi să 
mësur depărtarea lui de la pămînt." 

„Ai ghîcit-o; şi — spre liniştirea ta o 
zic, — asta e dorinţa mea cea mai de pe 
urmă. Acuma să ne întorcem la corturi." 

La Intrarea cortului afiară pe un sclav, 
care umplea nisce vase negrite de fum cu o 
beutură recoritóre, şi se opriră, să se rëcorésca. 
La câtă va vreme după aceea Malluch se 
duse în cetate. 

în vreme ce lipsiseră ei, un sol călare 
pornise cu comisiuni conforme sfatului lui 
Bimonide. El era Arab şi nu ducea la sine 
nici o scrisóre. 

III. 
Fe lac. 

„Iras, fata lui Valtasar, më trimite cu 
o salutare şi cu o comisie," zise un sclav 
cătră Ben Hur, carele chiar voia să cerce 
odihnă în cort. 

„Spune-mi comisia ta." 
„ Voire-ai, să o însoţescl a fară pe lac ?" 
„Voiu, să-I duc însu-mi respunsul. 

Spune-I o asta." 
Dispuse, să-i aducă încălţămintea, şi 

la câte va clipe după aceea porni la frumosă 
Egiptenă. Umbrele munţilor se plecaseră 
deja preste dumbrava de finici, şi începea a 
lnopta. Din depărtare se audja prin pădure 
sunetul clopotelor oilor, mugirea vitelor şi 
glasurile păstorilor, cari îşi mânau turmele 
cătră casă. Viaţa din dumbrava de finici 
era adecă în totă privinţa o viaţă păstorescă 
în tocmai ca şi cea din oasele cele mai së-
race ale pustiei. 

Şeicul Ilderim fuse de faţă după amézï 
la repeţirea deprinderii ; după aceea conform 
invitării lui Ilderim călărise până în cetate; 
el ar fi putut să se întoreă încă în 
aceea-şi nópte; dar fiind că avea de a vorbi 
multe cu prietinul sëu, nu era probabil, că 
se va întorce atuncia. Ben Hur rëmase deci 
singur. El se îngrijise de cai, se rëcorise 
şi se epëlase în lac, schimbase portul sëu 
ostăşesc cu îmbrăcămintea sa comună, carea 
era totă albă, pe cum se cnvenia unui Sa-
duceu; mâncase de timpuriu şi mulţămită 
puternicilor sale tinereţe se recrease deja pe 
deplin de marea sforţare a zilei. 

Nu e lucru nici înţelept nici just a 
voi, să negi atotputinţa frumseţei. Unui 
suflet nobil nu-ï e cu putinţă a scăpa de 
impresia eî. Mitul despre Pigmalion şi despre 
statua lui e în tocmai aşa de firesc ca şi 
poetic. Frumseţa în sine considerată e o 
putere; şi de puterea acésta asculta acuma 
Ben Hur. 

Egiptéua în ochii Iui era o femee mi
nunat de frumosă, frumosă Ia faţă şi la formă. 
Când se gândia la ea, ea i-se înfăţişa tot 
de una aşa, pe cum o vëdjise la fântână; 
şi el simţia farmecul glasului el, care sunase 
încă şi mal dulce, pentru că ea ÎI mulţămise 
între lacrimi şi pe al ochilor el, —r al acelor 
ochi mari, blândl, negri, în forma mandulel, 
pe cum sînt proprii poporului el, — ochi, a 
căror privire nici chiar o îmbelşugare de 
cuvinte de cele mal sublime nu pot să o 
zugrăvescă ; şi de o dată cu gândul la ochii 
aceia i-se înfăţişa tot de una şi o statură 
mare, sveltă, desfătăciosă, nobilă în haine 
bogate, lungi şi undulătore, care avea lipsă 
numai de un caracter corëspundëtoriu pentru 
a fi mândră ca o óste cu flamuri fâlfaitore, 
— ca şi Sulamiténa şi în acela-şl sens. Cu 
alte cuvinte, de câte ori se întorcea ea 
înaintea fantasiei lui, el, însufleţit de apro-
piarea ei, îşi aducea tot de una a minte de 
Cântarea cântărilor lui Solomon eu totă în-
văpăiarea ei cea pătimaşe. Cuprins de ast 
fel de sentimente se duse, să va4ă, dacă ea 
le corespunde în realitate. Nu îubire îl 
ducea acolo, dar totuşî admirare şi curiositatei 
cari nu a rare ori prevestesc Iubirea. 

Locul de debarcare era simplu. El se 
compunea dintr'o scară scurtă şi dintr'un 
pod, care era încunjurat de câţi va stîlpi 
de felinare. Ben Hur se opri pe trépta cea 
mai de sus: îl încătuşa icóna, ce se îmbia 
ochilor lui. 

De-asupra apei celei І ітреф odihnia o 
luntrită, uşoră ca o gâoce de oü. Un Etiopean, 
— cârmuitoriul cămilei de la fântâna Castalia, 
— şedea într'însa ca vîslaş; îmbrăcămintea 
lui cea de tot albă făcea, ca negreţa pelii 
lui să se pară încă şi mal negră. Luntrită 
întregă întreguţă era căptuşită cu perini şi 
covorë de purpură scumpă de Tir. La cârmă 
şedea Egipténa însă-şî, învelită în şaluri de 
India şi într'un adevërat nor de velur! şi 
dantele de cele mai fine. Braţele îî erau 
gole până la umeri; şi ele nu aveau numai 

o formă de tot perfectă, ci atrăgeau şi într'alte 
chipuri băgarea de samă asupra sa, — prin 
ţinută, mişcări, gesturi; manile şi până şi 
degetele erau desfătăeiose şi pline de espre-
sie; fiesce care parte a lor era de o frum
seţa desevârşită. Grumazii şi umerii îl scutia 
împotriva aerului de sară o mahramă largă 
de dantele; dar ea nu ascundea frumseţa lor. 

Pe lângă strălucirea, cu care şî-o cla
rificase în fantasie, Ben Hur nu băga în 
samă amënuntele frumseţei ei. El sta de 
totului tot sub impresia aceea, şi în tocmai 
pe cum se întîmplă, când óre cine vede o 
lumină orbitóre, el avea un sentiment, dar 
nu şi consciinţa, că vede óre ce, ori chiar 
putinţa de a descrie acest óre ce. „Ca funea 
cea roşie buzele tale, şi vorba ta frumosă, 
ca cojea rodului obrazul tëu. Scolă-te, vino, 
iubita mea, frumosă mea, porumbiţa mea. 
Că éta érna a trecut, plóea s'a dus şi a 
mers la sine. Florile s'au ivit pe pămînt, 
vremea plevilel a sosit, glasul turturelei s'a 
audit în pămîntul nostru." Acestor cuvinte 
din Cântarea cântărilor* Ie corespundea far
mecul, care-1 deprindea ea asupra lui. 

„Vino," zise ea, când vëclu, că el se 
opresce, „vino, ori apoi te privesc de un 
serman marinariu." 

Obrajii îi roşiră mal tare. Dór scie ea 
óre ce despre viaţa lui petrecută pe mare? 
El se pogorî în dată pe pod. 

„Мё tem," zise el, după ce cuprinse 
loc în luntrită faţă în faţă cu ea. 

„De ce?" 
„Că lutriţa se va cufunda cu mine," 

rëspunse el suri4ênd. 
„Mai amână-o acésta, până vom ajunge 

la apă mai adâncă," zise ea şi făcu semn 
Etiopénuluï. Acesta întinse vîsla în apă, şi 
luntrită se depărta de la ţerm. 

De cum va Ben Hur şi iubirea erati 
inimici, el nici o dată nu fusese dat mal 
tare în mâna ei ca acuma. Egipténa şedea 
aşa, cât el trebuia să privéscà la ea, în 
carea deja şi numai în amintire se întrupa 
idealul, ce-1 avea el despre Sulamit. Numai 
să-î lucescă ochii ei, şi atuncia puteau sft 
resară stelele, — chiar actim începură a se 
arëta pe сегій, — şi el nu le-ar fi băgat în 
samă. De s'ar fi pogorît preste tóte lucru
rile nóptea cu întunerecul seu cel mai des, 
privirea ei i-ar fi dat lumină. Cu adevërat, 
dacă omni e tinër şi în ast fel de societate, 
dóra nici o dată nu e mal aplicat a se da 
de totului tot puterii fantasiei, de cât pe 
ape liniştite, sub ceriul pacinic al unei nopţi 
calde de vară. în óre de acestea sufletul 
uşor sboră făr de veste din realitate în îm
perăţia visurilor. 

„Dă-mî mie cârma," zise el. 
„Nu," rëspunse ea, „asta s'ar împotrivi 

înţelesului nostru. Nu te-am rugat óre, sä 
më însoţesc!? Eu îţi sînt datornică şi aşi 
dori, să încep a-ţi plăti datoria. Tu grăesce, 
şi eu voiu asculta, ori voiu grăi eu, şi tu 
vei asculta: în privinţa asta hotăresce tu; 
ér eù voiu hotărî ţinta nostră şi calea cătră ea." 
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„Şi care să fie ţinta nostră?" 
„Ér eşti îngrijat?" 
„0, frumosă Egipténà, dor eu am rostit 

numai întrebarea cea dintâi u a ori cărui 
captiv." 

„Numesce-me Egipt." 
„Mal bucuros te-aşî numi Iras." 
„în gând fă-o. dar când grăescî cătră 

mine, zi-ші Egipt." 
„Dar Egiptul e o ţară, şi cuvîntul 

acesta însamă mulţi omeni." 
„Aşa e! Şi ce ţară!" 
„Bag de samă, că noi mergem cătră 

Egipt." 
„O, de ar fi aşa! Aşi fi aşa de veselă!" 
Ea oftă la cuvintele acestea. 
„Aşa dar de mine nu-ţî e tare," zise el. 
„0, din asta vëd, că tu nu al fost nici 

o dată acolo." 
„Adeverat, nici o dată." 
„0, Egiptul e o ţară, în care sînt numai 

fericiţi, ţara doririi tuturor zeilor, şi el de 
aceea e binecuvîntat în chip deosebit. Acolo, 
fiule al lui Arriu, fericiţii se fac îndoit feri
ciţi, eră nefericiţii rîd şi cântă veseli ca 
pruncii, dacă merg acolo şi beu şi.numai o 
dată din apa cea dulce a sfîntuluî rîu." 

„Nu sînt sëraciï pe la voi în tocmai 
ca şi pe airia?" 

„Chiar sëraciï au în Egipt lipsele cele 
mal puţine şi traiul cel maî simplu," replică 
ea. „Ei au o singură dorinţa: să primescă 
de ajuns, şi cât de puţin e acésta, un Elin 
ori un Roman nu póte să-şî închipuescă." 

„Dar eu nu sînt nici Elin nici Roman." 
Ea rîse. 
„Am o grădină de trandafiri. în mijlocul 

ei stă un pom, care face florile cele mai 
bogate. Ghîci de unde e?" 

„Din Persia, din patria trandafirilor." 
„Nu." 
„Dia India dară." 
„Nu." 
„O, de pe vre o insulă elină." 
„Voiu să ţi-o spun; un călătoriu 1-a 

găsit veştedînd lângă drum în valea Refaim." 
„O, în ludea !" 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
Foia pentru toţi, nr. 31 cu unmătorul 

cuprins: Scriitorii şi artiştii noştri (M. Cohen-
Linaru). — loconda de Leonardo da Vinci 
(ilustraţie şi explicaţie.) — Arta şi religia 
de I. Achimescu. — Fata Moşului (urmare) 
de Delavrancea. — Visuri (sonet) de G. Gr. 
Cair. — Snoavă de 1. Dodon. — Tactul 
(urmare şi sfârşit.) — Lui Irinel (poésie) de 
Felix F. — Dreptatea cadiulni de G. 
Frangopolu. — Glume. — Bicicleta şi 
igiena de D. G. P. N. — Vrăjitorul alb, 
roman de Emile Richebourg (urmare.) — 
La isvor (poésie) de Virgilül Gili. — Spicuiri. 
— Gândiri de D. I. Dimitrescu. — Romanul 
unui călugăr de Jean Rameau, trad. de I. S. 
Spartali (urmare.) — Partea ştiinţifică. — 
Diverse. — Reţete şi sfaturi." 

La tipografia seminarială se ailă de 
vîndare : 

Legile politico-bisericescï j 
din 1894 şi 1895 j 

împreună cu respectivele ordinaţiunî ministe
riale, traduse, edate şi. comentate la ordinul 
Preaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
Julia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 er. V. a. -|- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acésta nici un preot nu 
póte, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescï 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acésta carte, în care se afla töte cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunii noue create prin legile aceste. 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în présente. 
Studiu istorico-canonic de D r . Ă l e -
sandru Grama. — Opui constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póte pro
cura cu pr<-ţui de 3 fl. la Tipografia 
Seminarială în B laş (Balázsfalva). 

Editor şi redactor rëspundëtor : 
D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Nr. 1084 — 1897. 

Concurs. 
Din fundaţiunea repausatului Mitropolit 

Dr loan Vancea numită „ Cassa archidiece-
sană" in sensul petuluï IX §. 9. din literile 
fundaţionale, se publică concurs la 6 ajutore 
de câte 25 fl. pentru 6 înveţăcei de măies
trie, — la un ajutor de 40 fl. pentru un 
înveţăcei, care se face sodal, — şi un ajutor 
de 57 fl. 25 cr. pentru un sodal, care se 
face măiestru. — 

Doritorii de a câştiga din ajutórele 
aceste au să-şî trimită până la 10 August 
n. 1897. rogările la acest Consistor. — 

Rogările se fie proved_ute cu următorele 
documente : 

1. Carte de botez spre a adeveri, 
că sînt fii Archid.iecesei gr. cat. de Alba-
lulia şi Făgăraş. Fiii celor alalte diecese 
gr. cat. române numai întru acel cas pot 
concurge, dacă vor dovedi că sînt consângeni 
cu fundatorul. 

2. Testimoniu de paupertate. — 
3. contract cu măiestrul, la care învaţă, 

respective document de la măiestrul, la care 
lucră cá sodal. 

4. atestat de la parochul gr. cat. local 
despre frecuentarea bisericii şi a şcolii de 
repetiţiune. — 

Se observă, cumcă zidarii, bărdaşii, şi 
păleriî vor avé preferinţă. — 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
10 luliu 1897. — 

Victor Mihályi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. 
(19) 3—3 

Nro 667/1897. (20) 2—2 
Concurs. 

Pentru ocuparea postului al 3-lea de 
înveţătoriu la şcola comunală din Veştem 
se escrie prin acésta concurs. 

Dotaţiunea : 
Salariu fics anual 300 fl. 
Relut de lemn 24 fl. şi cuartir natural 

în edificiul şcolel, precum şi folosirea unei 
părţi din grădina şcolei. 

Concurenţii au a-şi aşterne suplicile, 
— instruate cu atestatul de cualificâţiune, 
atestat despre portarea morală şi atestat, 
cumcă posed limba română perlect în scris 
şi cuvent, — cel mult până în 10 August 
1897 st. n. la subscrisul. 

Veştem în 17 luliu 1897. 
Eforia şcolară. 
Nicolaü Hurubean 

preşedinte. 

Nro 3615—1897. (21) 2—2 

Publicare de concurs. 
Din fundaţiunea fericitului Mitropolit 

Dr loan Vancea numită „ Seminariul junimii 
române greco-catolice studiase în Blaş" a de-
venit vacant 1 stipendiu, pentru a cărui 
conferire se deschide concurs sub următorele 
condiţiuni : 

1. Stipendiul este de 100 fl., se com-
I puta în euota dê întreţinere în „Seminariul 
I junimii" a respectivului aluuin (Lit. fund. §. 3); 

2. La stipendiul acesta pot concurge 
„tineri studioşi în gimnasiul din Blaş, născuţi 
din părinţi credincioşi ai Archidiecesel gr, 
catolice de Alba-Iulia şi Făgăraş, sau de 
origine consângeni sau afini ai fundatorului, 
chiar şi dacă aceştia ar fi domiciliaţi airea, 
dar fiii lor vor studia în Blaş" (Lit. fund. 
§• i ) ; 

3. Consângenii fundatorului au pre
ferinţa, apoi caeteris paribus fiii de preoţi 
archidiecesanî, — „cari înse vor fi mai buni, 
între toţi, se vor primi, chiar şi dacă ar fi 
fiii credincioşilor din clasa cea mai de jos" 
(Lit. fund. §. 5); 

4. De óre ce din stipendiul acesta se 
pot împărtăşi numai alumni de ai „seminariulul 
junimii", urmeză de sine, că acel tiner care 
din cause sanitarie, ori pentru defecte con
statate cu ocasiunea visitării medicale, carea 
se face la începutul anului scolastic, nu va 
fi primit în „seminariul junimii", acela nu se 
va puté bucura de stipendiu. 

5. Concursele se vor instrui cu carte 
de botez, testimoniu scolastic şi eventual şi 
cu atestat de consângenitate ori afinitate. 

6. Concursele trebue să intre la acest 
Consistor cel mult până în 10 August n. 1897, 

Blaş. din şedinţa consistorială ţinută 
în 24 luliu 1897. 

Victor Mihályi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Nro 8609—1897. (22) 2—2 

Concurs. 
în conformitate cu ordinaţiunea Esce-

lentei Sale Domnului Ministru de culte şi 
instrucţiunea publică de dto 12 luliu 1897 
Nr. 42370 se aduce prin acésta la cunoscinţă, 
că în institutul surdo-muţilor din Cluş a 
devenit vacant un loc fundaţional, la care 
are drept de a candida subscrisul Archiepiscop. 

La acest loc fundaţional au drept se 
concurgă prunci surdo-muţi fără deosebire de 
sex, religiune şi naţionalitate, dacă sînt 
născuţi în Transilvania. 

Cel ce obţine locul fundaţional, capetă 
în institut locuinţă, provisiune întregă şi 
instrucţiune gratuit. 

La locul fundaţional pot concurge nu 
numai începetoril, ci şi aceia, cari nu şi-au 
terminat încă cursul în institutul surdo
muţilor. 

Cererile trebue să se înainteze la sub
scrisul Archiepiscop cel mult până în 20 
August n. 1897. 

La concurs trebue să se alăture urmă
torele documente : atestat de botez (de nascere), 
de vaccinare, de paupertate şi atestat me
dical. Dacă concurentul a mai fost In vre 
o şcolă de surdo-muţi, trebue se alăture şi 
atestatul şcolariu, dacă înse este numai 
începătorul, atunci trebue se alăture şi un 
atestat de la direcţiunea institutului de surdo
muţi din Cluş. că este apt de a fi instruit. 
Formularele de atestat medical se pot căpeta 
de la comisiunea institutului de surdo-muţi 
din Cluş (a siketnémák kolozsvári országos 
intézetének felügyelő bizottsága). 

Blaş, din şedinţa consistorială ţinută 
în 27 luliu 1897. 

Victor Mihályi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


